

本行農貸感言

張心一

本訊出版，編者要我供給一點稿子，我在百忙中不能靜心作文，只能把平日感覺最深刻的幾點感想，寫出來供同仁參考：

這是很艱難的工作，我們要特別努力，才有辦法。

實行民生主義的一種手段，這是最聰明的政策，現在已經見了許多效果；但是農貸的效用還沒有完全發揮出來，我們的努力固然還有未到之處，但各方面的設施不能配合我們的努力，却是一個主要的原因。以後如何使各方的工作完全密切配合，實是急待解決的問題。

三、本行農貨同仁不論職位大小，均能本着本行當局的意旨，以事業爲前提，用全副心力完成自己的任務。不立門戶，不分派別，每人都能發展個性。但是在極端平等自由之中，却要有一種共同默認和默守的紀律！這是同仁過去的精神，至可寶貴，萬不可因時代的演變，稍使損失，更要人人設法使其發揚光大；若不然，必使負責的人增加許多無謂的麻煩，而農貨的基礎却有動搖的危

實際的需要，不顧制度機構等的形式與理論，亦不拘銀行一般的手續與習慣，這是我們工作切實有效，與敏捷的原因。但是，我們要知道，假如我們對於農村的需要及其戰時的特殊環境沒有深刻明確的認識，這樣辦是危險的；我們在鄉村的工作不夠勤勞及認真，同樣也是危險的；我們同仁的操守與習氣若有缺點，那更是危險。過去的八年，大家都能謹慎推進，一切人事都有詳細考慮的機會，監督指導亦有從容執行的時間，所以一切弊病當能倖免。現在我們處於戰時環境之中，一面力爭時間，一面又力求穩妥，

四、本行農督人員的作風，有許多人認爲太固執成見，這一點我們要自省。假使我們的意見或辦法是根據淺薄的理論妄想來的，我們應該更正，假使我們對大小的事件用了一番認清事實，按理判斷的工夫才決定意見或辦法的話，這是服從真理的科學精神。我們必須自信，不必懷疑，外人批評可以不理。但是時勢隨時演變得很快，我們必須對時代努力認識清楚，否則我們的意見即是成見，我們的態度即是固執。

以上幾點，自從我服務政界之後更感到深刻，特爲寫出請大家參考研究。

盼 望 各 同 仁
多 賜 稿， 多 指 教。

三、年來因農產品價格見漲，農民生活之疲困稍蘇。本行農貸人員，應就此機會，進一步提倡農村教育之振興，農村衛生之改善，同時誘導農民休閒生活之向上，合理，保持勤勞刻苦之優美德性，尤爲必需。期以本行農貸，從經濟觀點入手，促成整個農村社會之建設。

自應盡最善之努力。此後于下列諸端，尤有特別注意之必要：

一、糧食增產爲當前最切迫之問題，本行農貸，于此雖多致力，今後特別于各縣各鄉間，尤宜切實輔導農民加速推進，以底于成。

二、農業技術上及經營上之改進事宜，應本原定方針，即技術機關切實聯絡，積極指導，務使本行輔助農民辦理之各項生產，技術改進，經營合理，不獨使農民個人受益，必須對整個社會經濟有適當之貢獻。

自應盡最善之努力。此後于下列諸端，尤有特別注意之必要：

- 3 -

農貸全工今後應有之認識

陶桓棻

本行辦理農貸業務，迄今已歷八載。初期放款僅百萬餘元，經此八年來不斷之擴充與推進，逐漸蔚成本行重要業務之一。本年度貸款總額，訂為一萬五千萬元，超過初期貸款七十倍以上，此固由於本行當局之高瞻遠矚，計慮週詳，重視農村金融之所致，而農貸同人在行方督導之下，深入農村，競業從事，以樹基礎，其功績自不在少。

過去本行農貸方針，為適應農村之需要，以增加農業生產，減輕農民成本為宗旨，其放款對象，多為合作社及有組織之農民生產團體。抗戰以還，更力謀聯合政府政策，增加貸款種類，擴大貸款區域，提高效率，積極謀後方生產之增加，並以之堅強農民對抗戰必勝之信念。所有本年度辦理農貸之各項計劃與程序，在年初總處第五屆農貸會議中，已有簡明切實之決定，條分縷析，網舉目張，吾人應懸為鵠的，循序推進，以底于成。惟目前辦理農貨情形，較以往繁重複雜，如非明察環境趨勢，日常觀察所及，特舉數事，以供我同仁之商討。

戰前政府之於農貸政策，尚未及具體規劃，任其自由發展。農村合作社之組織系統，亦從自由組合而形成。是故我行辦理農貸，需得因地制宜，困難尚少。年來政府為應戰時之要求，厲行增產運動，鑒於農貸事業與合作組織之深入民間，效能甚大。

一、倍為重視。其有關農貸與合作之各種法令、章則，亦次第訂立，漸臻統一。二十九年八月行政院頒佈縣各級合作社組織大綱，確定各級合作機構之系統，本年春間，社會部復有全國合作會議之召集，於合作金融系統之設立，亦曾詳為討論。俱徵政府重視合作組織與農貸事業之一斑。

吾人默察政府之意向，今後整個農業金融，似將寄託於合作機構之內，並已作事前之準備：如各級合作社，力求擴充其機構，確定其組織，重新調整其系統，使與地方自治工作，密切聯繫，而與保甲制度相輔而行。自中央以及各省縣，均將遵照此項原則，實施整理，期於兩年內完成。

政府此項決定，似在使農村經濟組織與行政組織打成一片；更以經濟力量，促使全國農民融化於行政組織之中，以利各種政策之推行，並以加速提高農民之文化水準。此就政府立場言之，自有其深長用意，但衡以吾人過去之經驗與合作組織之原理而言，此項設施，因客觀條件之困難，恐不免阡陌難行，莫或轉而妨礙農貸與合作事業本身正常發展之處。惟目前政策既定，端在力行，吾人自應仰體政府之意志，協助推進，如何加強本身之工作，以強補環境上之缺憾，使農貸組合能進而構成戰時農民之一種基本組織，乃為吾人今後不可不加以認識與了解者。

二

基以上述情形，今後本行農貸工作，尤應時加

第一：工作須力求切實與緊張，俾以補足目前業務擴大與改變中之不及。對各項困難或窒礙難行等問題，應就客觀環境所許可，虛心研討，以尋求合理之解決辦法。

第二：目前辦理農貸，對外關係日多，對內接洽增繁，如何加緊各方面之聯繫，力求彼此融洽合作一端，不能不加注意。同時對於農民，應不僅視為業務上之主顧，僅僅發生單純之債權債務關係，須更進而指導之，啓通之，并設法增進彼此之感情。其次對於當地政府人員，各級合作社人員，四行聯合會放區域之會派人員等等，均宜力求融洽無間，互不放棄基本立場之前提下，應避免無謂之摩擦，即對各所在行處之同仁，相互間亦須經常保持密切之聯繫，則庶足幫助事業之順利推進。

第三：就目前之情勢而揣測，今後整個農業金融，在各級合作機構建立完成以後，或將另有其一貫之金融系統，故本行之農貸業務，為未雨綢繆計，不能不徐圖轉變方針，妥籌長策，似不宜單純以合作社為貸款之主要對象，應謀直接運用其資金，參加各種農業生產投資：如畜牧、水利、林木、菜園等等，在維護銀行資本與利益之前提下，似不妨採取合作組織之精神，直接參加其經營。此點關係本行農貸之前途甚大，有希望於各省同仁，就原則上詳加商討，所有各工作地點可能投資經營之各種農產資源，亦請隨時注意調查，並擬具方案，報告總處，以供參考。庶幾今後本行農貸對象，由對人之組織，進而為直接對物之生產，則前途發展，未可限量。

四

今後本行農貸，因業務之擴展，區域之廣大，關係之複雜，在在增重我農貸工作同仁之責任，上述雖屬細微，但關係本行今後農貸業務者似不輕，願與吾同仁深願奮發，急起直追。

四行農貸現階段之動向

瑞文

銀行之辦理農貸業務，為近十年來事，其始以農民或農民所組之合作社為對象，予以農業生產資金之貸款，對象簡單，業務單純。抗戰以來，以農貸為爭取民衆之手段，為刺激生產之方法，在整個抗建政策中，列入經濟建設之重要部門，為求急切效果起見，政府在合作農業等行政上，作種種之策劃；其有關金融部分，四行方面力求適當之配合，集中力量，以完成農貸在抗建中之任務，在此進行中可得言者：

一、農貸區域力求普遍以及於全民

為爭取民衆，雖臨近戰爭區域，仍配合政府行政設施，積極進行。為刺激生產，即位於交通困難之邊區，亦須舉辦。小農貧農需要農貸之協助迫切，甚為重視。邊區民族間，頗多隔閡，為增加整個國家力量起見，各民族間應同樣予以享受農貸之利益，尤為注意。故擴大農貸以來，為時雖暫，接近戰區處所繼續辦理外，更已普遍邊遠各省，惠及全民。

二、農貸種類與對象儘量擴充以適於需要

為適應農業經營上有關之各種業務需要起見，如生產加工、供給運銷、修建水利、購置耕地等，均予以貸款之協助，並將及於凡屬合作組織所經營之各種貸款種類，不能謂不廣；至於貸款對象，為各種農民組織、農業改進機關、其他生產團體等，不能謂不泛；各行局對此廣泛之農貸對象與種類，盡力以赴，故於業務統計數字已有驚人之增加。

三、農貸推進與各有關機關之聯繫

各行辦理農貸，不以純粹之銀行業務目之，願為協助社會事業之服務。其進行需要各方面之配合，農民之組織與訓練，生產技術之指導，及其他有關農事改良，農田水利等機關之事業，均須有政府及技

陝西楊墻堰水利貸款調查

王田夫

一、沿革

楊墻堰渠開創於漢時蕭何，而完成於南宋楊從義之手，楊為南宋一武將，金人南侵，楊統兵漢中，抵抗金兵，屢建戰功，封開國侯，晚年退休，愛民之心愈切！大修堵水河，築壩成堰，故名楊墻堰，漢中府志重修開國侯廟記（陳鼎文作）內載：云：

「洋邑西一舍許，地南村，有神祠，祀開國侯。

二、渠堰概況

正裏，享壽七十有八，葬於城固縣安溪鄉水北村生祠之側，朝廷雅聞侯德，並立祠祭祀，以迄於今，現該楊墻堰水利分會，即在楊公靈墓前祠內辦公，祠內房舍甚多，上殿塑有楊公泥像，周圍牆壁多碑碣，觀其文，悉皆清代修築堰壩之史實。於此，可知該堰對當地人民影響之大矣。

楊墻堰所引之水，源於堵水河，該河發源於太白山靈湫，自北而南，合山內諸水，夏秋漲發，流甚湧，相傳因神仙唐公防靈室昇天，其壩不與，投水中，故名「堵水」。歷小河口，變溪至慶山，下入平原，繞斗山兩岸；灌田數萬畝，沿漢王城東北，入於漢江。楊墻堰長凡四十里，在城固縣境者十公里，在洋縣境者三十里，以比例言，在城固縣境者佔三分，在洋縣境者佔七分，故該堰又有七分堰與

我農貸同仁，職責日益加重，應注意：（一）鍛練體格；（二）陶冶精神；（三）明瞭農貸之時代趨勢；（四）注意技術之研究改進；以充實力量，應付此艱巨工作，俾荷負此重大責任也。

三分壠之分，前者屬洋縣，後者屬城固，蓋以其壠長比例而分擔其費用及人工也。

該壠大部在洋縣，其灌田區有八：（一）留村

——灌田七二八畝，（二）馬廠——灌田二九二二

畝六分二厘，（三）塔水鋪——灌田二六九八畝五

分二厘。（四）龐家店——灌田三二零三畝七分四

厘，（五）五間橋——灌田二六五五畝八分九厘。

（六）智果寺——灌田二二三七畝二分五厘，（七）

洋澗——灌田一五八七畝三分九厘，八區合計共一

）謝村鎮——灌田二二二七畝四分四厘，（八）白

萬八千二百六十九畝九分七厘，此外尚有私開灌田千

畝未記在內。每畝平均以兩担五斗稻谷計，每年可

產稻四萬五千六百七十四石之多，又可產小麥及豆

類七千四百七十一石八斗，二者合計，每年可收食

糧五萬三千一百四十五石八斗，但如壠壞不修，渠

水斷絕，則插秧收穫絕望，影響陝南各縣之食糧至

三、工程及費用

該壠閘門，雖係舊式建築，但相當堅固，閘口及壠堤均以石砌，惟吞水壩太大，易為洪水冲毀，須每年修復，所用材料，悉為竹木石三種，竹編為簍，直徑大約二尺許，長度不等，編好後內裝入石塊，置於堤，逼使水流入閘口，此外又有木製之閘，狀如櫛欄，方丈許，四角直立，木柱中間裝釘細杆，打入水流激湍之吞吐口，周圍仍堆以竹簍，秋雨過多，河水猛漲，堤壠悉被冲毀，因之今年工程較鉅，該壠以往修壠所需款項，悉由田戶照地徵繳納，去年各地歉收，兼以人民負擔較重，至今年已無法抽款修壠，然壠之不修，則稻產根本絕望，

國際合作節獻詞

屈 夫

自一八九五年國際合作聯盟會在倫敦成立，定每年七月之第一個星期六為國際合作紀念節，並於一八九六年舉行第一次紀念會以來，至本年七月五日已值第十九屆。

我國於民國十九年規定：每逢國際合作節，全國各地，一律舉行合作運動宣傳週，熱烈慶祝。第十九屆國際合作節正當本刊出版之時，值茲令節，不能無辭。

按合作事業原為人民自動組織與經營之新經濟運動，目的在於補救資本主義經濟之缺憾，使生產者與消費者直接連絡，免除中間牟利，並以平等互惠之精神以分配利潤。年來我國合作事業，因政府基於上述政策，從旁促進，雖待改進之處尚多，但初步基礎，可云樹立。乃二十九年八月行政院公佈「縣各級合作組織大綱」，我政府所持之合作政策，顯有重大轉變，今後合作組織將由人民自動組織之經濟團體，而為地方自治工作，保甲制度之另一配合，以鄉鎮合作社為中心，促使保合作社之成立，以達到每保一社，每戶一社員之要求。在方式上既由上而下，在組織上亦從自由結合而為義務入社，成敗得失，目前固未可定評，惟此一政策之決定，關係我國今後合作事業前途者毋乃過大，今付實施，以各省合作行政經費之未見充裕，合作幹部人員有待培植，如何能使於推進之中減少困難，並使「合作」兩字仍得保持其原有之意義與精神，端在

全國合作從業人員與關心合作人士之不諱言事實，提供問題，虛心研討，此其一。

年來我國合作事業之氣象蓬勃，普遍而大量之農貸實為推動主力。因事業範圍日益擴張，一部份各行間在四聯總處統一辦法下從事農業及一部份工業合作貸款，其主要任務在以金融力量，促進經濟建設。對於合作金融方面，着眼於組織內部之日趨健全，自有資金之逐漸培植，再謀機構之完成，使合作金融機構真正達到自有自營自享之目的，其程序一如築屋之須先奠基礎。而一部份合作界人士主張在目前建立合作金融機構者，雖與金融界之努力方向並無軒輊，但方式則似欲由上面下，由中央機構再及省縣，未從基本工作入手。此項方式之是否善妥？大可研究。且以我國幅員之大，人口之多，合作事業上所需之資金又如斯之巨，值此抗建並進之過程中，各方羣策羣力，進步猶嫌遲緩，供給容有不足需要之處，如以此新建立之機構任此巨難，是否有力，姑且不論，而已有事業是否將因此脫節，影響建設，甚值考慮，此其二。

以上兩端，關係我國今後合作事業者至重且大，當茲令節，吾人不得不指陳其希望與焦慮，以期順利完成其使命而無缺憾。庶則我國今後之合作事業，必能光大發揚，完滿達成其任務。

本行農貸業務鳥瞰

本行農貸業務，於民國二十二年起在冀魯兩省

試辦。歷經擴充，至二十六年止貸款區域已自黃河流域推進至長江沿岸各省，其時有津、魯、寧、滬、浙、粵、渝七分行從事十三省農貸業務。抗戰軍興，華北及東南各省受戰事影響，本行農貸業務較盛之冀、魯、蘇、皖等省貸款區域相繼淪陷，無法進行，故二十七年貸款額僅為四百一十餘萬元，約當二十六年貸款總額百分之三十二。

二十八年戰局稍定，本行仍本以往精神，於川、滇、桂、甘等省擴展，農貸規模，漸復舊觀，因鑿於抗建過程中後方增產之重要，非大量與普遍辦理農貸，無以促進，乃於二十九年促成「農貸辦法綱要」之頒行，一面增訂辦法，補充人員，樹立分支行農貸組織系統，積極推進；中間雖受材料缺乏之影響，但一年中貸款總額激增至六千五百餘萬元之鉅。

至現在止，全行農貸業務，除蘇、皖、晉、綏、桂、滇、廣西收復區，西康邊區，雲南蠻業推廣，甘肅水利等數項貸款，由總管理處貸出一千零三十餘萬元外，因魯、寧兩分行之無法辦理，津、粵兩分行之區域移往雍瀘兩分行接辦，目前從事農貸業務之分行雖僅為渝、滬、浙、豫四行，但貸款區域共達川、黔、滇、桂、粵、湘、蘇、浙、贛、鄂、豫、陝、甘、晉、綏、康、甯等十七省，貸款總額一萬一千餘萬元。散佈各省，專職直接辦理農

貸之工作人員，至六月中旬共為四百二十五人，茲將辦理農貸各分行情形簡誌如下：

一、渝行

渝行農貸，開始於二十六年，初時僅為成渝路數縣試辦，戰後積極擴充，二十九年增辦黔省農貸業務，復接辦滬行鄂西北農貸區，嗣以宜昌淪陷，未得依原定計劃進行，但一年中四川十三縣，貴州三縣之貸款額激增至三千七百餘萬元，佔各分行第一位。至目前止，渝行辦理農貸之區域在四川為十七縣，貴州十一縣，鄂西為兩縣，工作人員九十八人。

甲、貸款區域 渝行農貸區域計四川省：簡陽、資中、資陽、榮昌、隆昌、內江、永川、瀘南、銅梁、大足、萬縣、奉節、雲陽、開縣、巫山、巫溪、城口十七縣（其中大足尚未接辦，城口正商讓歸農接辦），2. 貴州省：平越、甕安、天柱、榕江、大江、劍河、台拱、都江、三合、荔波、永從十一縣（原輔設之鎮寧合庫割歸交行接辦）3. 湖北省巴東、秭歸兩縣。

乙、業務種類 渝轄農貸業務種類，除直

接經營區域內之普通農貸外，在四川以內江區之蔗糖，為數甚大。供給蔗農以生產及加工資金，並與農業改進所合作推廣優良蔗種，辦理蔗種貸款。此外按成指放之貸款有川農所松瀋綿羊場之綿羊生產

且時期迫切，若過一月，則失其時，刻下祇由洋縣縣政府撥款五千，相差之數甚遠，行見插秧在即，而田中之水，尚乏來源，該會主持人東奔西馳，情狀至急，擬先借款二萬元，籌備動工趕修，將來仍依過去每畝抽四元之辦法還款。

四、水利分會之組織

該壩管理機關——陝西塔水河楊填水利分會，直屬陝西省水利局，其組織採取委員制，共設委員八人，產生方法，由洋縣八地，每地選舉一人，組織委員會，內設總務事務會計文書四部，八委員中公推會長一人，總理會務，餘七人分掌會計學務文書事宜，並經常住會，主持壩務。

五、調查結果

查該壩興建於西漢蕭何而成於南宋楊從義，歷代皆有修葺，已經兩千餘年之久，至今猶未頽廢。該地人常言：「城固如無五門壩，洋縣如無楊填壩，則陝南人民將無以聊生！」所可遺憾者，政府似不應將此較大之水利工程，委之人民自營，因人民之科學知識及技術不足。築壩防堤，悉墨守成規，未能作長久打算，必須年加修葺，始可灌溉，萬一負責人疏忽，或臨時籌款不及，失却時宜，則影響城洋以至陝南各縣農業生產者，匪可言喻。

此次該會會長劉模山，向我行預借之兩萬元，僅及全部工程費三分之一，該壩修復，估計須款七萬二千餘元，不敷之數，除洋縣縣政府撥給五千元外，其餘俟麥收後向田戶陸續籌措，至貸款安全一節，因負責人多係當地熱心公益之望族，且組織合法，復有當地縣政府之担保，當無問題，目下時期迫切，插秧在即，吾行如欲協助，當從速辦理，勿失時效為宜。

（按：楊填壩之水利貸款，本行為求迅速辦理起見，在合約未簽前已先為貸放。）

貸款，推廣早糧及蒸製骨粉貸款，棉花加工設備貸款，棉種貸款，川水利局之農田水利貸款，合作事業管理局之合作供銷貸款等。

丙、貨款方式

款外，晋通農貸：四川成渝綿簡陽等六縣，由本行直接派員辦理。已以金庫方式辦理者有：永川、潼南、銅梁、萬縣、奉節、雲陽、開縣等七縣，此外正擬接辦巫山巫溪二縣合庫。貴州原於鐵甯、平越、甕安三縣各設合作金庫，本年四聯與黔省府治訂農貸合約，本行鐵甯合庫劃歸交行接辦，其餘歸本行辦理農貸之各縣，正積極推進中。至湖北巴東，歸歸兩縣金庫，亦在進行接辦。

二、通行

逐漸完成，分行成立農販股，分農貸，合庫兩組，各設領組。辦理農貸之支行辦事處各設專員觀察員。目前各區貸款，四川內江區由內江支行暨所屬辦事處及分處經辦，萬縣區由萬縣辦事處經辦，永川及巫山區歸渝行直接經辦，黔省則歸黔支行經辦，因其在無行處之縣份均設合作金庫，隣近行處之縣份即由附近行處辦理，故無其他農貸辦事處等類機構之設置。

運行農貸，始於民國二十四年在豫省試辦。嗣經歷年擴充，至二十六年貸款區域已及蘇、皖、贛、鄂、湘五省。二十八年接辦粵、桂、湘農貸業務，並於雲南辦理木棉貸款；二十九年於廣東代表各行局辦理聯合農貸。目前除蘇皖鄂三省貸款區域淪陷外，在五省貸款區域計在江西者十一縣，湖南者十四縣，廣東者七縣，廣西者十二縣，雲南者十縣，工作人員一百八十七人。

甲、貸款區域 滬贛現在辦理農貸之區域

計：1. 江西省臨川、東鄉、崇仁、吉安、吉水、永豐、新淦、樂平、樂安、豐城、深梁十一縣。2. 湖南省：湘潭、湘鄉、衡山、衡陽、常寧、祁陽、零陵、道縣、寧遠、新田、嘉禾、藍山、永明、江華等十四縣。3. 廣東省：樂昌、仁化、翁源、連平、和平、河源、龍川等七縣。4. 廣西省：柳城、雞容、榴江、中渡、融縣、羅城、修仁、荔浦、平南、蒙山、武宣、象縣等十二縣。5. 雲南省：安寧、昆明、嵩益、會澤、鎮南、鳳儀、姚安、彌渡、永平、龍陵、漾濞、開遠、蒙自、石屏、建川等十五縣。

乙、業務種類 濕行農貸區域遼闊，業務種類繁多。除各省之普通農貸外，要而言之：在廣西有榮譽軍人生產貸款，桂南收復區貸款，在雲南有本棉貸款，由各投資機關組織木棉貸款銀團，本行擔任總幹事主持辦理，及開遠酒精原料農場特約農戶貸款，改良菸草推廣烤棚貸款，在江西有食鹽消費貸款，浮梁紅茶貸款。他如農田水利貸款，擴充耕地積之墾荒貸款等，贛、湘、桂、滇四省均為辦理。

丙、貸款方式 濕轄各省農貸，普通貸款，贛、湘、桂三省均由本行單獨直接貸放，粵省則由本行代表各行局辦理，並與省銀行商定彼此農貸互相搭放二成，滇省普通農貸十二縣，除安寧輔設合作金庫，由其餘本行單獨辦理。木棉貸款銀團則由本行主持，各投資銀行按成數攤放。本年桂省平南，蒙山合庫兩處，劃歸本行繼續輔設，故目前以金庫方式辦理貸款之縣份五省中僅為三縣。

丁、組織與機構 濕轄各級質農組織，已按照總處之規定，設置完竣。濥行設立農貸股，主任一人。湘桂滇贛四支行設農貸系，各設專員

乙、業務種類

務種類繁多。除各省之普通農貸外，要而言之：在廣西有榮譽軍人生產貸款，桂南收復區貸款，在雲南有本棉貸款，由各投資機關組織本棉貸款銀團，本行擔任總幹事主持辦理，及開遠酒精原料農場特約農戶貸款，改良菸草推廣烤棚貸款，在江西有食鹽消費貸款，浮梁紅茶貸款等，豫、湘、桂、滇四省均擴充耕地積之墾荒貸款等，他如農田水利貸款，

三、浙行

浙行農貸，開始於二十四年。初時所辦合作烘
繭業務，頗著成效，逐年擴張。二十六年冬季浙西
告警，本行農貸中心之吳興長興等縣相繼淪陷，蕭
山諸暨時受威脅，農貸業務，至此無形停頓者幾及
一年。二十八年大局稍定，乃於較安全之區域內繼
續貸款，二九年農貸辦法綱要公佈，所有浙行業
務區域內浙江安徽兩省，經四聯指定本行與中農行
分區代表其他行局辦理農貸。本行代表之區域在浙
江者為十五縣，安徽者為十縣。照規定本行攤放百
分之二十五，惟二十九年度農本局應攤之一成暫由
本行承攤，皖省於本年四月一日起，始實行攤放辦
法。目前工作人員六十一人。

一、貸款區域

一、貸款區域

浙行辦理農貸之區域。

甲、貸款區域 滬贛現在辦理農貸之區域

計：1. 江西省臨川、東鄉、崇仁、吉安、吉水、永豐、新淦、樂平、樂安、豐城、深梁十一縣。2. 湖南省：湘潭、湘鄉、衡山、衡陽、常寧、祁陽、零陵、道縣、寧遠、新田、嘉禾、藍山、永明、江華等十四縣。3. 廣東省：樂昌、仁化、翁源、連平、和平、河源、龍川等七縣。4. 廣西省：柳城、雞容、榴江、中渡、融縣、羅城、修仁、荔浦、平南、蒙山、武宣、象縣等十二縣。5. 雲南省：安寧、昆明、鶴慶、會澤、鎮南、鳳儀、姚安、彌渡、永平、龍陵、漾濞、開遠、蒙自、石屏、建川等十五縣。

乙、業務種類 —— 濟行農貸區域遼闊，業務種類繁多。除各省之普通農貸外，要而言之：在廣西有榮譽軍人生產貸款，桂南收復區貸款，在雲南有本棉貸款，由各投資機關組織木棉貸款銀團，本行擔任總幹事主持辦理，及開遠酒精原料農場特約農戶貸款，改良菸草推廣烤棚貸款，在江西有食鹽消費貸款，浮梁紅茶貸款。他如農田水利貸款，擴充耕地積之墾荒貸款等，贛、湘、桂、滇四省均為辦理。

丙、貸款方式 —— 濟轄各省農貸，普遍貸款，贛、湘、桂三省均由本行單獨直接貸款，粵省則由本行代表各行局辦理，並與省銀行商定彼此農貸互相搭放二成，滇省普通農貸十二縣，除安寧輔設合作金庫，由其餘本行單獨辦理。木棉貸款銀團則由本行主持，各投資銀行按成數攤放。本年桂省平南、蒙山合庫兩處，創辦本行繼續輔設，故目前以金庫方式辦理貸款之縣份五省中僅為三縣。

丁、組織與機構 —— 濟轄各級貸農組織，已按照總處之規定，設置完竣。濟行設立農貸股，主任一人。湘桂滇贛四支行設農貸系，各設專員。

一、貸款區域 —— 濟行辦理農貸之區域。

1. 浙江省：諸暨、蕭山、上虞、餘姚、新昌、衢縣分之二十五，惟二十九年度農本局應攤之一成暫由本行承攤，皖省於本年四月一日起，始實行攤放辦法。目前工作人員六十一人。

2. 常山、江山、龍游、開化、淳安、遂安、壽昌、

人，粵省係由韶關辦事處辦理，設觀察員一人。農貸股及各支行農貸系下，復各設觀察員，主任輔導員，輔導員，及助理輔導員等分任各級工作。目前各省農貸業務，在贛省由贛支行經辦，湘省由湘支行經辦，粵省則於本年度起由濟支行按區域距離，將一部份業務劃由各辦事處及辦事分處經辦，桂省由桂行經辦，滇省則於本年度起由濟支行按區域距離，將一部份業務劃由各辦事處及辦事分處經辦，桂省由桂行經辦，湘省由湘支行韶關辦事處經辦，湘省由湘支

，將一部份業務劃由各辦事處及辦事分處經辦，桂省由桂行經辦，湘省由湘支行韶關辦事處經辦，湘省由湘支

，至農貸區之距本行已設行處較遠者，如湘省之嘉禾、藍山、甯遠、常寧、江華、道縣，新田等七縣，每縣均設立農貸辦事處，粵省之連平、和平、河源、龍川等四縣，則亦於連平之忠信鑽設立農貸辦事處，俾以就近辦理農貸事宜，而於貸款之收付保管等項均較安全便利。

紹興、嵊縣十五縣。2. 安徽省：休寧、太平、黟縣、南國、旌德、石埭、祁門、績溪、涇縣、歙縣十縣。

支行經辦，衢縣、常山、江山、開化、龍游由衢州辦事處經營；皖省休寧、黟縣、太平由屯溪支行經營，歙縣、南國、旌德、數縣正在籌劃進行中。

一、業務種類

浙皖兩省農貸，以普通生產貸款為重心，以合作社為對象，特產加工運銷等項，因省方之統制，正設法進行，去年辦理儲押，亦遭受困難甚多。現以東南茶區場廠聯合會與四聯簽訂茶葉產製及改進貨款合約，本行浙省之紹興、嵊縣、淳安與皖省之祁門、歙縣等，已積極推進茶葉業務。截至四月底止，皖南方面茶貸計已貸放：

(一) 級茶採摘費十八萬四千元。(二) 級茶箱貸五十四萬元。(三) 與祁門茶葉改良場簽定契約貸放三十五萬元合計約一百餘萬元。至以往所辦之合作供應貸款，則以浙江鷺絲區域之全部淪陷，已屬無法進行。

三、貸款方式

浙皖兩省之貸款方式：

現由本行直接派員辦理。但以浙省府之要求推行合作金庫制度，於農貸總合約中規定凡有合作社社員五千人以上之縣份得籌設合作金庫，期於三年內輔設完成。有數縣並已由其他機關設置縣庫，正陸續接收。此外尚有本行貨區龍游一縣，農本局前輔設有合作金庫，自農局農貸業務併歸中農行後，該庫已由本行按照接收農局金庫辦法於四月中旬派員接收矣。

四、組織與機構

浙行已於去年按照總處之規定成立農貸股，推銷理農貸業之支行，則尚未設置專員，現各區貸款，浙省諸暨、蕭山由浙行直接經辦，上虞、餘姚由餘姚辦事處經辦，新昌、嵊縣由嵊縣辦事處經辦，淳安、壽昌，遂安由蘭谿

浙屬貸款區域大半與本行分支行處距離甚遠，現款收付，類由其他銀行劃匯，費用時效，均成問題，以往尚無農貸通訊處辦事處等類似機構之設置，本年除轉設合作金庫外，並擬於縣內酌設農貸辦事處，除便利農貸收付，並以推進農村儲蓄業務云。

四、雍行

雍行農貸區域包括河南、陝西、甘肅、甯夏、青海五省，其中豫、陝、甘三省農貸，去年雍行開幕時由津行劃歸雍行管轄。河南陝西兩省之農貸始

辦於民國二十三年，甘肅則於二十八年開始辦理，中間因受戰事影響，河南一省，二十七年貸款全停，陝西則未有間斷。二十九年擴大農貸，經四聯規定青海省之農貸由本行代表辦理，但以情況特殊，迄今仍未能推動，甯夏係以中農為代表，本行僅接二五成撥放，故雍行現在直接辦理之農貸區，在河南者十七縣（內專辦棉花產銷兩縣）陝西者十六縣（內邊區四縣）甘肅者十三縣，湖北一縣，現有工作人員七十二人。

甲、貸款區域

雍行辦理農甘之區域：

1. 河南省：洛陽、盧氏、汜水、榮陽、鞏義、澠池、靈寶、閩鄉、鄭縣、偃師、孟津、新安、陝縣、洛陽、淅縣十五縣，又廣武禹縣兩縣係棉花產銷貸款區域共為十七縣。2. 陝西省：長安、涇陽、三原、高陵、渭南、臨潼、藍田、蒲城、富平、雒南、城固、洋縣十二縣，又同官、中部、宜君、洛川四縣為邊區本行代表辦理區域，共為十六縣。3. 甘肅省

：岷縣、西固、臨潭、卓尼、張掖、酒泉、天水、徽縣、兩當、康縣、成縣、民樂、夏河十三縣，4. 湖北襄陽一縣。

乙、業務種類

雍行農貸，普通生產信

用貸款，在陝甘兩省，均由本行單獨辦理，豫省十五縣原為本行代表辦理區域，惟二十一年度應攤貸款，各局均未撥付，仍由本行單獨承放。陝西省同官等四縣邊區農貸，亦為本行代表辦理區域，現正與有關方面會商推進辦法。此外甘肅增糧貸款，定額一千八百五十萬元，不另訂合約，由省府與四行換文存證。本行為應事實需要，已撥款先為辦理。豫省復與省合管處訂臨海路沿線合作實驗區協議書，除該省本行普通農貸區域外，另增禹縣、武廣兩縣以辦理棉花產銷，其餘陝西之農田水利貸款，甘肅合水等八縣邊區貸款，及甯夏之普通農貸，係由交農兩行代表辦理，本行按成撥放。

丙、辦理方式

豫、甘、陝三省農貸辦理方式，除甘肅之張掖、酒泉，由本行繼續輔助合作金庫，又陝西之涇陽合庫，因與本行訂有透文合約，山本行派駐稽核外，其餘各縣均直接派員辦理，惟陝西各縣紛成立縣銀行，在本行農貸區域內，亦從事辦理農貸，亟須調整。

丁、組織與機構

雍屬已按照總處之規

定分別成立農貸股系，並設置主任、專員、及主任輔導員。所有農貸業務，陝西各縣歸西安支行經營，甘肅之岷縣、西固、臨潭、卓尼、張掖、酒泉六縣及寧夏青海兩省歸蘭州支行經營，其餘蘭州及河南省各縣則歸雍行直接經營，惟河南蘭淮線各縣因距離天水較遠，當地又無行處，去年春豫省合管處區主任由本行選派，各縣合作輔導員亦由本行農貸人員兼任以來，本行為適應環境需要，同時於洛陽設立臨時農貸辦事處，派主管員、會計、稽核各一人以處理經常事務。

各方矚目之我國今後農業及合作金融問題

按我國農貨業務，自「二十九年度農貨辦法綱要」頒行以來，因辦理行局態度之積極，發展甚速，已普遍深入各省農村，並推及至邊區戰區，蔚然而成經濟建設中主要力量之一。而平常對此事件甚少注意者，今于矚目于此。或者文辭遠，或發為主張。至現在止，各方以農貨為出發提供建立合作金融機構之意見頗有可觀，見智見仁，各有其是。本行承乏辦理農貨局之一。以八年來實際從事農貨之經驗：處此抗建過程中，有感於如何促使各級合作組織之健全，與如何鼓勵各金融機關作有計劃之投資，並發揮其效果，似為當前急務。對農業及合作金融機構與制度之更張，衡以目前環境，似尚無暇及此。爰為選載有關農業及合作金融制度之意見及議案數則，以供參考。

一、壽勉成「改革我國合作金融意見書」

合作事業管理局局長壽勉成，于本年初擬有「改進我國合作金融制度意見書」一種，主張成立中央合作金庫，並普遍設置省縣合作金庫，以樹立全國合作金融制度。原文分：一、緒言。二、合作金融之原則。三、我國合作金融之現狀。四、改進我國合作金融之途徑。五、結論等五章。其要點如下：

一、合作金融之原則——（1）普遍適應一般民衆複雜與參差的需要。（2）應以政府發展合作事業之政策為政策，各種合作，均應平衡發展，而為合作金融之事業目標。（3）應有完整組織，此後合作社依法均係兼營，同一合作金融機構，必需兼營各種合作事業之金融，方能適應需要。（4）合作資金在期間上頗不一致，有分為長期、中期、短期三種，但最近趨勢，則已專設一合作銀行兼營，因長中短均非可以判然劃分，似以由同一機構混合經營辦理為是。（5）長期低利，始足求社會經濟

之能根本改造，如借款之時間與數額不能適應需要，且足增加浪費，為符合此項要求，故合作金融之

資金必不可仰給于一般銀行存款，應由國庫直接指撥或由國家銀行在盈餘項下撥付。（6）合作金融為整個合作金融之一環，其組織及經營須與合作運動之原則與精神相一致，應充分表現平等互助之精神。（7）為適應需要，合作金融機構應分直接間接。直接對合作事業負責者，應有一合作金融專設機關，間接對合作事業負責者，則任何銀行均可。

二、我國合作金融現狀——甲、一般銀行（1）政府指定專營商業金融，國際匯兌，交通實業，信託儲蓄之金融機關，今則均從事于所謂農貸。（2）貸款種類偏重信用，生產運銷消費供給等項甚少能得借款。（3）貸款方針過於消極，特別注意放款安全，數量之務求其小，期限之務求其短，鄉鎮長保甲長亦即因此而成農貸居間人，貧農無從享受貸款之利益。（4）劃區放款，割裂破碎，因此遂有所謂防區制度之產生，每有將一省劃成七八放款區域，甚且有將一縣劃成若干放款區者，每區之放款手續與條件，各不相同。乙、合作金庫（1）根據前實業部公佈之合作金庫規程，合作金庫為

合作社聯合社之一種，為合作社自有自營自享之組織。（2）合作金庫之發展程序應由下而上。（3）目前甚多合作社均產生於合作金庫既設之後，事實矛盾，而各合作金融又係由金融機關認購提倡假本，輔導成立，合作社之資金與主權均微，無所謂自有自營自享。（4）合作金庫，在業務方針上完全以信用社為對象，故亦僅能勉強認為信用合作社之聯合社。

自四行聯合辦事總處成立以來，曾設農業金融設計委員會及農業金融處作種種改進，格於事實，尙多未能收效。然欲於現有機構中建立一完整而合理的合作金融制度，勢必困難，因：（1）現有各行局之合作貸款均為農貸，而今日政府所推進之合作並不限於農村，份子亦不限於農民。（2）現有各銀行雖有參加合貸款及消費貸款，此係農業金融處所能解決之問題。（3）各行局雖間或辦理農貸以外之合作款貸，但無統一機構與制度，勢必形成另一紛歧現象。（4）今後合作社兼營多於專營，依合作業務分類之放款，必倍增困難。（5）各行間受資金來源之限制；已往營業之習慣，合作觀

爲今之計，宜及早建立新的合作金融機構。

三、改進我國合作金融之途徑——

合作金庫之名義，仍以各級合作金庫為合作金融之機構。（2）變更合作金庫之性質，以金庫為政府發展合作事業之金融機關，而不以其為合作社聯合社之一種。（3）合作金庫此時既不應認為合作社之聯合社，則其籌設步驟，應由上而下，積極推進，先設中央合庫，於一定期限內普設省縣合庫。（4）中央合庫之資本定為一萬萬元，由國庫分期撥足六千萬，由四行及農本局認購三千萬，餘一千萬由合作社及聯合社認購。合作社之股本應每年增加，先以各行局所認股本比例遞減。（5）中央合庫之營業方針須與中央合作主管機關之合作政策相一致。（6）中央合庫設理事二十五人，黨部二人，政府各機關九人，合作團體三人，有關金融機關五人，專家六人。（7）中央合庫設置農業合作金融，工業合作金融，供銷合作金融，保險合作金融，土地合作金融，存款信託業務，匯兌業務，動產抵押業務等各處分別經營。（8）中央合庫得發行債券，並得以其票據分別向各銀行貼現或再貼現，資金不敷週轉時由四行調劑。（9）中央合庫成立後，一切合作放款均由合庫統籌，其他行局之合作貸款應透過合庫，不得直接貸於合作社云云。

一、四聯總處對「意見書」之意見

前項意見書經 委員長院轉四聯總處農業金融
設計委員會核議，僉以用意至善，惟茲事體大，理
論與事實似須兼顧，因就原意見書各項分別核簽意
見如下：

一、關於合作金融之原則——（1）關於普遍適應之原則，核與本處辦理方針完全一致，就區域言：各承貸行局已普及戰區，邊區；就業務言，各行局貸款種類亦足應一般民衆之需要。（2）關於事業目標之混合經營，長期低利，及平等互助四項，謹查各行局辦理各種貸款，原係遵奉政府政策推行，而以服務為目的。如貸款期限有長至十年者，利息有在週息七厘以內者。至各種合作事業資金之通融，本處所訂各種貸款辦法，包括甚廣，實已具有同一機構辦理之精神。再辦理農貸人員，均係擇其專長人才，並具有熱忱者，對於事業尚能仰體政府意旨，竭力推行。（3）關於完整組織一節，其立意在配合新縣制之實施。按各行局過去辦理合作貸款，均係適應各省政府之要求，配合進行，新縣制實施時，自可本以往精神繼續辦理。（4）關於直接間接貸款一點，意在使金融能切合事業需要。查現行各行局辦理農貸，均深入農村，直接貸款，方式實較簡切，若勉為變更，深恐反多周折，有礙事業之推進。

作事業本身之安全。實具有積極之意義。至貸款數量之多寡，期限之長短，悉依規定標準及事業需要而定，並無數量務求其小，與時間務求其短之事實。
（四）關於各行局劃區放款，原意見謂手續與條件各不相同。查各行局分區辦理貸放，其理由為：
（一）運用各行局之資力人力，充實農貸業務。（二）廢除各行局原有貸款關係，儘量減少變更，以免影響農貸之推進。（三）利用各行局在各地之機構，藉使農貸資金得合理之週轉。（四）在統一辦法規定之下，使各行局發生相互策勵之作用，至不宜分區辦理之農田水利、農業推廣等貸款，則仍採用聯合貸款方式，並未強為割裂。
此外原意見書關於現行合作金庫之批評，以事屬合作行政機關主管，未便表示意見。惟主張改革現行合作制度一點，其理由大體可分為二：（一）統一各種合作貸款（2）適應新縣制實施之需要。查現行辦理農貸行局，對於其他合作事業所需要的資金，均願予以供給；如工業合作協會會與各行局訂立數千萬元貸款，是各行局承辦整個合作貸款，似尚無不便。且本處另訂有供給工商業資金辦法，其不便以農貸方式辦理者，自可以其他方式辦理。至配合新縣制實施一節，前已略述。新縣制各級合作社組織大綱推行時，不論其為單營社或兼營社，各行局自可適應其需要供給所需之資金。
總之，現時各行局辦理農貸，及合作貸款，尙能適應各方需要，適融調劑，此時如另組設中央合作金庫，不特與各行局之業務重複，徒增開支；且恐大事更張，影響原有事業之推進。值此抗戰時期，似以減少變更為宜，如各行局原有辦理方式有未盡適宜之處，自當力謀改進，所擬另行籌設中央合作金庫一節，似可暫從緩議。

三、合作會議設置各級合作

金庫之議案

本年四月四日社會部在重慶召開之全國合作會議，出席者有中央及各省合作行政機關代表、合作團體代表、合作專家、金融機關代表等一百三十四人。其中金融機關代表連同省銀行之代表在內共為十四人，提案中有關設置合庫，樹立合作金融體系之提案計有二十三件之多，但內容大致相同，內各省合作行機關提出者計十一省十一件，其他政府機關提出者三件，部定代表及專家提出者六件，省金庫提出者二件，省銀行提出者一件。大會特組「特種審查委員會」審查，結案將各案合併擬定「創設中央及省縣（市）合作金庫以建立合作金融系統」修正案：茲為摘錄其辦法要點如次：

一、實施原則。（1）合作金融系統定為中央合庫，省市合庫，縣市合庫三級。（2）合作金庫以舉辦短期及中期合作貸款為主，於必要時並得兼辦長期合作貸款。（3）合作金庫得兼營信託保險及倉庫業務。

二、組織與業務

千萬元，以由省與直隸行政院之市合作金庫及全國性之合作社聯合社與合作團體認購為原則，必要得由國庫撥付半數以上，餘由中中交農等銀行認購作為提倡股。（2）中央合庫得發行債券，其數額不得超過股本總額之五倍。（3）中央合庫在省合庫未成立時，得直接放款於該省縣市合作金庫暨合作社合作聯合社。在合作社未普遍發展時，得對不以營業為目的之其他合作社營業辦理放款。（4）省合庫股本至少一百萬元，初成立時得由中央合作金庫認購半數以上，餘由省府及各金融機關認購，部分之差額充之。（5）省合庫應受中央合庫之指導監督。（6）認購提倡股之銀行等如對省庫有何意見，應由其代理人提議於省合庫理監事會議決定，不得直接干涉。（7）直隸行政院之市合庫股本至少一百萬元，縣市合庫之股本至少十萬元初成立時直

隸行政院之合庫得由中央合庫，縣市合庫得由各省合庫認購半數以上，餘由縣市政府有關金融機關及熱心合作之股實富戶認購之，作為提倡股。

三十年度五月份本行分省農貸統計表 (單位:元)

省別	至月底總餘額				本月貸放額				本年貸放累積額				
	總餘額	本行單獨放額	本行代放額中搭放額	其他行局代放額中本行搭放額	本行貸放總額	本行單獨放額	本行代放額中搭放額	累積總額	本行單獨放額	本行代放額中搭放額	累積總額	本行代放累積額	
四川	41,490,000	41,490,000	—	—	4,460,000	4,460,000	—	27,920,000	27,920,000	—	—	—	
貴州	890,000	890,000	—	—	150,000	150,000	—	570,000	570,000	—	—	—	
湖北	196,000	196,000	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
湖南	8,164,400	8,150,800	—	13,600	1,872,000	1,865,100	6,000	900	5,622,500	4,861,700	755,000	5,800	
廣西	11,590,000	9,080,000	—	2,510,000	4,420,000	3,420,000	—	1,000,000	9,960,000	8,460,000	—	1,500,000	
海南	25,070,000	—	—	3,000,000	3,000,000	—	—	—	20,700,000	20,700,000	—	—	
江西	2,540,000	2,340,000	—	200,000	1,000,000	1,000,000	—	—	1,590,000	1,420,000	—	170,000	
浙江	778,000	8,000	770,000	—	170,000	—	170,000	—	580,000	—	580,000	—	
福建	2,860,000	630,000	1,750,00	480,000	150,000	—	140,000	10,000	1,220,000	—	940,000	280,000	
江蘇	1,628,000	1,603,000	25,000	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
安徽	1,613,000	1,263,000	350,000	—	170,000	—	170,000	—	470,000	120,000	350,000	—	
陝西	3,449,000	3,449,000	—	—	590,000	590,000	—	—	2,230,000	2,230,000	—	—	
甘肅	7,003,000	7,003,000	—	—	1,506,000	1,506,000	—	—	6,736,000	6,736,000	—	—	
青海	13,800,000	12,750,000	—	1,050,000	8,360,000	7,860,000	—	500,000	12,470,000	11,420,000	—	1,050,000	
新疆	250,000	—	—	250,000	—	—	—	—	150,000	—	150,000	—	
西藏	257,000	7,000	—	250,000	—	—	—	—	250,000	—	250,000	—	
山東	200,000	—	200,000	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
山西	3,226,000	3,226,000	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
河北	1,414,000	1,414,000	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
合計	126,418,400	118,569,800	2,895,000	4,953,600	25,848,000	23,851,100	486,000	1,510,900	90,468,500	84,437,700	2,625,000	3,405,300	—

三十年度一至三各月四行局費放農貸數額表 (單位:元)

省別	中國銀行			交通銀行			中國農民銀行			中央信託局		
	一月	二月	三月	一月	二月	三月	一月	二月	三月	一月	二月	三月
四川	8,810,000	3,610,000	6,300,000	628,721	676,834	922,846	231,000	13,000	5,055,000	260,000	462,512	60,000
貴州	50,000	30,000	130,000	30,000	—	—	—	—	82,000	—	—	—
湖南	207,000	371,000	663,500	2,360	—	—	233,000	—	323,000	—	—	—
江西	170,000	10,000	1,730,000	—	—	—	—	—	944,400	—	—	300,000
浙江	2,230,000	2,070,000	5,670,000	2,500	14,630	16,910	—	—	—	—	16,430	—
安徽	140,000	40,000	30,000	10,260	—	—	804,000	185,000	629,000	—	—	—
福建	40,000	110,000	60,000	—	—	—	—	—	230,000	3,114	—	12,000
蘇南	410,200	190,000	220,000	—	—	—	—	1,089,000	524,000	610,000	1,020	98,945
徽南	—	—	—	—	—	—	—	141,000	—	225,000	—	—
江西	70,000	30,000	20,000	—	—	—	—	—	—	—	—	—
安徽	260,000	100,000	330,000	—	—	—	—	—	214,000	—	—	—
福建	1,300,000	560,000	1,460,000	2,160	20,780	178,586	115,000	342,000	1,021,000	—	—	—
海南	560,000	180,000	1,570,000	—	—	—	—	465,000	475,000	114,000	105,000	775,000
山區	—	—	—	—	—	—	—	72,000	162,000	315,000	—	—
四康	—	—	—	250,000	—	—	—	—	241,000	450,000	—	200,000
合計	14,247,000	7,301,000	18,433,500	676,001	712,264	1,318,332	3,406,000	1,882,000	10,621,000	264,134	682,887	1,347,000

附註：(1)各行局廿九年底結餘額本表中概未計入。(2)交通銀行原表上附註開行根據各分支行趨勢至月底止所製之表據而編四月份川省各金庫透支款項及水利局十二萬五千元秦省輪船公司生產貨款面值萬元贛省三百餘萬元豫省十三萬五千元兩九萬元滇省二千餘元桂省各項貸款等均未列外此外龍溪縣借款川省楠種貸款紅花鐵貸款絲織業公司紗織製造貸款等代表行尚未轉帳亦未列入。(3)中央信託局原表附註該局各地分支局代付款項或代表行付處款項未經報局轉帳撥付者計約數百萬元均未列入。

本行各省農工貸消息彙誌

四川省

▲本年本行內江區所辦蔗糖貸款，為達增加食糧生產之目的起見，對增種甘蔗一項，就實際情況於貸款中加以限制。所有舊社新增社員，貸款種類暫以信用款為限，不甚健全之合作社，則限制增加社員；如有職員收買社員紅糖之合作社則酌情停貸，以示限制。

▲甘蔗糖貸款因糖價漲落無常，甚難訂定。本行資中農貸同人，於五月間第五次工作討論會時對此點詳加討論，僅規定甘蔗加工貸款標準為糖清加工每千公斤八五二元；紅糖加工，每千公斤二九二元云。

▲資中縣政府以非常時期，限制各種集會，規定凡合作社舉行會議，非經縣政府指導員召集，不得擅行開會。貨業務，不無牽制，業由內支行函囑資處南充縣府頒發特許農貸員召集開會證云。

▲近年西南各省畜疫蔓延，隆昌亦發生豬牛瘟疫，為防患未然起見，本

行駐縣農設人員會同合作指導室及農業推廣所設法防治，現決定由推廣所

轉請農業改進所派獸醫人員，攜同藥品至隆注射防疫針，一方規定凡需借款購買耕牛者，應以經防疫注射為條件，否則停貸。

▲榮昌本行貸款之各蔗糖社，以製成品未能隨生產成本比例上漲，銷路滯阻，頗多虧累，既各社已與軍糧局訂定合同，承製麻袋，業務或能好轉，至對本行之借款，工合事務所並擬先予償還云。

▲瀘南合庫同人於五月二日舉行第一次工作討論會決議案有（一）辦理

合作社訓練班，將全縣劃分五區由合庫同人及合作指導室人員擔任教課，定期一月，經費在增加一釐利息項下

支用。（二）防止社員跨社及冒名等弊端。（三）推進節建儲券。（四）全體同人下鄉複查春耕借款。（五）試辦中心合作社等案。

▲本行本年雲陽農貸，經雲庫同人決定，以協助增加糧食生產為原則，特種作物如棉花、桐油及農家副業中

輪流指導法，每人各在一鄉居住一二鄉指導，感不易，現任決定採用當川效能，頗可取法。

▲萬縣本行貸款之工合社，有半數以上未能到期還款，其原因為原料上漲殊猛，流通資金不敷週轉，工合事務所人事常有變動之謠，以致影響各社存心觀望，現正設法補救中。

▲本行為發展開縣水利事業起見，於五月二十九日在縣府與各關係部門討論推進水利貸款事宜，議決以組織

▲貴州省農貸合約，業經商定，即

原由本行輔設之銀兩合作金庫劃歸交經接辦，各縣需款甚殷，本行已派員至筑積極推進。

▲本行鐵甯合庫積極推動耕牛貸款，並為防止貸款移用起見，經與該縣財委員洽商，凡借款社員之購耕牛者，由該會出具徵收牲畜捐之收據，憑此為購進耕牛之證明云。

▲甕安合庫鑿於各社會計人選難得，經與省立中學商討，就該校學生中具有會計興趣者自動組織一合作簿記傳習班，由甕庫經理擔任講師，以培植此項人員，並擬進一步徵求學校當局許可，特准社員子弟前來聽講云。

▲甕庫以防止款較多之合作社到期還款困難起見，將社員分成數組，各舉一組長負責催收各該組之欠款。並規定每週每組必須儲蓄若干元，送社轉交金庫收帳。試行以來，成績良好。

▲甕庫以防止款較多之合作社到期還款困難起見，將社員分成數組，各舉一組長負責催收各該組之欠款。並規定每週每組必須儲蓄若干元，送社轉交金庫收帳。試行以來，成績良好。

，惟因中間停留過久，資金週轉欠靈，已召集聯合會商討改善，以後並擬繼續辦理云。

貴州省

▲奉節境多叢山，交通不便，本行所輔設之合作金庫，以人手缺乏，下鄉指導時感不易，現任決定採用當川

江西省

▲貴省公佈各級合作社組織大綱實

之紡土紗織土布，亦予提倡，秉正積

重慶，每萬張售價四百元，稍有盈餘

施辦法三十一條，並定於本行農貸區

永豐吉水等縣進行組織鄉保合作社，至舊社改組時之債務問題，經分別與縣府洽商，已表示妥為保護云。

▲浮縣臨近前線，五月底曾一度緊張，本行駐縣農貸人員不得不撤退至婺源，貸款暫停辦理，茲以戰局好轉，撤退人員已返浮繼續工作矣。

湖南省

▲本年湖南省農款，突飛猛晉。至四月底止貸款總額已達二千二百餘萬元，五月份繼續貸款，月底已超出二千五百萬元之預定額度。

▲湘支行積極推進工貸，經擬訂計劃，公開招考人員，錄取五人，於五月十日在零陵報到，區域方面，決定在本行農貸區十四縣及邵、常、醴、瀏、茶、澧、湘、新、芷、會、長等十一縣辦理。並先於祁、衡、長、邵、四縣儘先舉辦。貸款種類，以適合當地環境，與關計民生有密切關係，而將來有發展希望者為原則。並決定長沙為織布、棉花、皮革、邵陽為紡織、製革、造紙，祁陽為紡織，醴陵、衡陽為紡織機器造紙云。

▲羅城縣政府為補救農民耕牛不足起見，特購耕牛數十頭，以巡迴方法轉租農民，幫助春耕。因無適當人員經營，特委託本行駐縣工作人員代為辦理云。

▲本行桂省農貸區與修仁縣鄰近大橋山，去年本行曾於漢人附近之橋村辦理貸款，本年更擬推進至大橋山，該縣工作人員，於定春耕貸款結束後，即輪行期。附近人烟稀少，呼救無濟，結果除有二千元置於防空袋，掛於籃前，未被搜去外，其餘分藏身並及籃內之二萬五千元悉數被劫，已由湘支行代向衡陽警備司令部及縣府等軍政機關嚴予緝捕。

▲衡山縣合作貸款所成立有年，因資金短缺，兼以本行接辦該縣農貸以後，在資金供給上能充分適合農民需要，故省合委會已通令該所停止業務，所有未了事宜，暫由縣合作辦事處負責云。

廣西省

▲本行桂省榮譽軍人生產貸款，於二十九年在中度試辦以來，尚具成效。本年擬擴充至興安全縣區域內之榮譽軍人，桂支行已派員會同工合辦事處人員前往調查，並計劃推進。

▲桂省農貸合約簽訂後，前農本局輔設之平南蒙山兩合作金庫，由本行繼續輔設，桂支行已於四月間派員前往接收，對原有人員，概予借重。

▲四行局聯合辦理之桂南收復區農貸，合約訂立後，由省府委託省合作金庫放款，定額一千萬元，已先後提去六百萬元，所有稽核人員，代表行

本行與中農正在接洽選中，後深入粵山調查並進行組社云。

▲仁化縣石塘中壘等地發生牛瘟，本行為防止蔓延起見，特墊款請粵省農林局派員至縣注射耕牛防疫針，先於扶溪耕牛保育會之耕牛開始注射，惟藥品稀少，未能普遍應付，已注射者情形良好，可免延及。

▲和平近來米價不絕高漲，農民生產成本增高甚多，原訂每畝三十元

「四聯」農貸動態

▲四聯總處積極推進各省農田水利貸款，最近洽商進行之水利貸款有

滇省一千二百萬元，綏省綏西水利工程款二十萬元，廣西一千萬。

第七十二次理事會議決，增至一千五百萬元，同時為求貸款迅捷，免訊茶

桂會特向四聯總處要求增發，經四聯

時起見，經審查會建議，可分下列數種方式進行：1.交各該省貿易會，或

中茶公司辦事處代放。2.憑各辦事處印收，逕行貸款。3.辦事處應將貸款

情形按旬報核。4.貸款行派員稽核。

▲四聯現以農村供銷代營機構借

代營機構之組織，規程及章程準則，

後深入粵山調查並進行組社云。

▲仁化縣石塘中壘等地發生牛瘟，本行為防止蔓延起見，特墊款請粵省

之稻田生產貸款標準已感不敷，現已增至每畝五十元，以適應農民需要云。

▲雲南合委會對本行見習期滿之新

同仁，已分別加委為指導員助理員名義，以便協助組社工作。

▲滇支行積極推進工貸業務，首先以昆明、玉溪、曲靖、大理、開遠等縣着手進行。初期工作，一部份由農

頒佈施行。

▲各省所送農業推廣計劃，內容殊不一致，審查時漫無標準，經四聯推定人員，規定農業推廣貸款計劃之重要項目後，即送至各省建廳轉發農業推廣機關按照擬具云。

▲各省已訂定農貸合約，其普通農貸大約為期一年，有屆期滿，農貸審核會擬參照三十年度農貸辦法網要及農貸準則之規定，將應行修正各項分函各省四聯分處與各該省府洽商，並換文存證。

▲廣東省銀行向各行接洽增加粵省農貸區域，促交換意見，決定增加

茂名、電白、信宜、吳川、廣仁、化縣、遂溪、海康、徐聞等九縣，擬推

山中農代表辦理，俟省府與四聯洽商後，再作決定。

▲廣東省銀行向各行接洽增加粵

省農貸區域，促交換意見，決定增加

茂名、電白、信宜、吳川、廣仁、化縣、遂溪、海康、徐聞等九縣，擬推

山中農代表辦理，俟省府與四聯洽商後，再作決定。

▲廣東省銀行向各行接洽增加粵

省農貸區域，促交換意見，決定增加

茂名、電白、信宜、吳川、廣仁、化縣、遂溪、海康、徐聞等九縣，擬推

山中農代表辦理，俟省府與四聯洽商後，再作決定。

▲滇支行積極推進工貸業務，首先

以昆明、玉溪、曲靖、大理、開遠等縣着手進行。初期工作，一部份由農

▲漢支行農工貸款業務，一部份于

本年起劃歸各辦事處及分處自辦。計

靈雨農貸，曲靖工貸，由曲靖辦事處自

辦，建水農貸由箇舊辦事處自辦，開

遠工貸由開遠辦事處自辦，鳳儀農

貸及大理工貸山上關辦事處自辦，永

平農貸由保山辦事處自辦，銀南農貸

由楚雄辦事處自辦，以專責成云。

▲富滇新銀行昆明農貸業務，已於

四月份移交本行接辦，漢支行已派員

前往接收。

▲滇合委會第五次合作座談會有關

農貸之決議為（二）搭放辦法於四月一

日取銷，（三）各行輔助指導員津貼仍請

各行照舊發付。（四）指導員及農貸員

訓練班由省合委會辦理。（五）增高貸

款標準，並籌出雲南合作月刊等項。

甘肅省

▲本行天水農貸工作人員，於五月

初邀集當地農村工作人員舉行談話會

•決議共同發起組織農村工作團，以

謀農業智識之增進，農業技術之改良

，並以交換心得，研討問題，俾益農

村工作之推進云。

▲本行與甘肅省農業改進所合作，在張掖一帶推廣棉田四千畝，業改進

所於縣內籌設植棉指導所以主持此項

工作之進行，貸款則由本行辦理。

▲本行在酒泉輔設之合作金庫為求

辦事及接洽便捷起見，已遷入雍行請

州辦事處辦公。

▲成縣清水溝煉鐵生產合作社，於

五月底開爐。惟因煉熱鐵及製日用

鐵器等，資金不足，擬向本行借貸。

已在接洽。

陝西省

▲陝中農行擬請將該行辦理農貸之

岐山縣與本行農貸區之蒲城縣互相對

調，經雙方接洽後已分別請示中。

▲長安縣銀行辦理農貸業務，其方

式擬於各區試辦「中心兼營合作社」

，並追本行貸款之合作社將股金公積

金繳交該行，經交涉後對追收合作社

股金公積金一項，終止。而中心

社則

•

▲本行新竹支行為熟悉行內各

部門事務起見，決於春耕完畢後輪流

至渭南寄莊實習內部會計出納等事務

云。

▲自敵擾浙東後，本行在浙江省代表

經辦之農貸區域，紹屬已有數縣淪陷

，貸款停頓。業集中力量於衢屬各縣

之貸款。惟浙行撤至龍泉，與貸款區

距離較遠，為便於就近督導辦理起見

，擬在淳安或遂安擇定地點，設立通

訊處，將農貸股有關部份移往辦公

浙江省

編後記

編輯事務，是由各分行農貸股主任與總處指派人員共同主持的。此刻因為印刷條件的困難，祇能月刊一次，將來如果環境許可的話，也許有改為半月刊的可能。不過我們所熱切希望於

全體農工貸全仁的：

第一，本刊是「同仁刊物」，它的價值將視同仁供給材料如何而定。

載稿範圍雖然在「徵稿簡則」中稍有

規定，何者應增，何者應減，我們一

律聽取各位的意見而隨時改進。因之

當第一期本刊送達各位以後，希望每

位仝人對本刊的編排體裁、載稿範圍

等等，都能够提供意見，使我們有所

參考。

第二：本刊因為是「同仁刊物」

解，不及一一介紹。

一、凡屬有關農貸之論著、生產調查、特種農貸辦理方法

農村社會風尚、農貸實務討論、業務消息、同人公餘生活等著

述，均所歡迎。

二、來稿體裁不拘，文言白話均可；惟請一律用毛筆、或

鋼筆單頁謄寫，並加新式標點，文長以不超過五千字為度。

三、來稿請詳註服務行處、通訊地址，及真實姓名，但發

表時所用筆名，可聽作者自擇。

四、本刊對來稿有修改之權，無論刊載與否，除投稿人預解，不及一一介紹。

五、來稿請經發表後，酌賜該期本刊為酬。

六、來稿請勿退還。

七、本刊對來稿有修改之權，無論刊載與否，除投稿人預

解，不及一一介紹。

八、本刊為研究學術的專門雜誌不同。它的

目標在於（一）構通消息，集中意志

：（二）交換經驗，研討實務。廣泛

言之，在不妨礙本行整個政策的原則

下，它是本行農工貸全人都能够抽出一

點時間來為本刊寫稿，希望在這上面

能够看到「大家」的文章。

九、本期蒙總經理於百忙中題

簽，電副總稽核張稽核昭示今後應為

努力與注意之點，是為本行當局重視

農貸的說明。相信各位奉讀霍張兩先

生的指示以後，一定能够身體力行，毋負所望的。

十、陶副稽核在「農貸全工今後